

G 民生视点·携手同心抗疫情

设定严格的复工“门槛”，但简化手续，安排人员进驻企业查验审核

“安徽工业第一区”企业复工只盖一个章

本报讯（记者陈华 通讯员李长龙）仅仅1个公章，一切有序复工。2月20日，位于合肥经开区的日立建机（中国）有限公司正式复工，开始进行出口件的生产。此前1天，公司刚刚提出复工申请。十几个小时之后，他们便收到合肥经开区经贸发展局的盖章确认。

“我们实行‘一单一人一章’制度，尽量简化手续。”负责联络日立建机（中国）有限公司的合肥经开区第21包保小组成员沈长勇介绍，2月19日，日立建机提出复工申请，请他们当天下午进驻现场进行查验审核，确定该公司在物资、消毒、就餐及隔离应对等方面符合要求，达到复产复工条件。“当天晚上，我

们由包保小组负责人在备案表上签字确认，交由区经贸发展局盖章完成备案。”

合肥经开区是“安徽工业第一区”，也是全国先进制造业的集聚区。合肥经开区党工委副书记、管委会副主任桑林兵说，复工前，该区对企业复工实行严格报备制。面对全区5.4万多市场主体和25万产业工人复产复工，该区提出“三查三不准”和“四个到位”的复工“门槛”。即查疫情重点区域员工，不准返厂复工；查体温，不准发热员工上岗；查防控措施，未经审核不准复工。同时，防控机制、员工排查、设施物资、内部管理必须“四个到位”。

“标准很严，但过程并不复杂。”合肥经开

区经贸发展局胡文亮告诉记者，从企业提出复工申请到正式复工，用时不到1天。在企业抗疫情、保生产的双重压力下，合肥经开区此举正是为了最大限度为企业减轻负担，赢得时间。

据了解，早在2月2日，合肥经开区就在安徽省率先启动企业复工复产各项工作。其中，针对全区569家规模以上企业，该区确定由主要领导挂帅，实行管委会领导包保、部门负责，56个小组下企业，跟踪指导企业落实防控措施。

“56个包保小组除了做好企业复工前的报备工作，同时对复工后的企业逐户督查督

办，帮助企业做好员工健康管理，指导企业做好日常消毒等防控措施。”桑林兵说。

为了给企业保驾护航，合肥经开区56个防控包保小组同时承担“服务小组”的责任，想方设法帮助企业解决复工过程中面临的用工难、防控物资难、配套难、物流难的“四难”问题。同时，针对区内企业的特点，合肥经开区制定出台了《应对疫情促进经济发展13条措施》，拿出1.5亿元资金，从用工、融资、房租减免等方面精准对各类企业进行补贴、扶持。

截至2月20日，这个区已累计复工企业1015家，其中规模以上工业企业复工率达到90%，人员到岗率约56%，产能恢复到6成左右。



黑龙江高速公路恢复通行

2月24日，工作人员在哈同高速公路哈尔滨收费站为车辆人员登记。

当日，黑龙江省因疫情影响临时封闭的高速公路收费站全部解除封闭，恢复通行，为支持复工复产、维护正常经济社会秩序提供保障。

新华社记者 王松 摄

煤炭市场整体供需正逐步趋向宽松

阶段性的资源短缺和价格上涨情况得到缓解

本报北京2月24日电（记者杨召奎）春节过后，受新冠肺炎疫情影响，上游煤矿复工复产进度受阻，加之年前港口市场库存已经处于相对低位，坑口、港口市场价格开始上涨。不过，记者今天从中国煤炭工业协会、中国煤炭运销协会组织举行的煤炭经济运行分析视频会议获悉，当前上游省份复工复产较下游省份速度略快，煤炭市场整体供需正逐步趋向宽松，阶段性的资源短缺和价格上涨情况持续得到缓解。

为稳定下一步煤炭经济运行工作，统筹做好疫情防控，中国煤炭工业协会要求，做好“五稳一保”工作。具体为：一是稳定生产。要积极推动已复工复产煤矿稳定供应，在防控疫情和保障生产安全的情况下根据市场需求稳定生产。二是稳定供应。在疫情期间，煤炭企业应从讲大局的角度，做好重点用户保供工作。三是稳定价格。煤炭行业应继续巩固煤炭供给侧结构性改革成果，坚持煤炭中长期合同制度和“基础价+浮动价”的定价机制，把煤炭市场价格稳定在合理区间。四是稳定市场。五是稳定运行。

山东返岗职工隔离酒店租赁费财政负担70%

9地市规模以上工业企业复工率超9成

本报讯（记者田国垒）日前，山东省委疫情防控工作领导小组办公室下发通知规定，对于外地返岗职工隔离所支付的酒店、公寓等租赁费用，由企业、所在县（市、区）财政、所在市财政和省财政，按30%、20%、20%和30%比例承担。

通知要求，各级各部门要支持有条件的企业通过安排符合隔离要求的职工宿舍、公寓等方式，配合好社区管理等单位自行进行隔离观察管理。对不具备自行解决条件的企业，由所在地县（市、区）人民政府统一组织，临时调配符合隔离要求的宾馆、公寓等社会资源，统一设置临时安置隔离点，并做好统一食材配送、统一生活垃圾收集、统一医疗服务、统一心理疏导沟通等相关管理和服务，确保隔离观察工作稳妥有序。

山东是全国的工业大省，工业体系较为完备，规模以上工业企业增加值约占山东全部工业的九成。规模以上工业企业的迅速开工，将对全省工业起到基础性支撑作用。

截至2月21日，山东省规模以上工业企业累计开工24411家，占规模以上工业企业总数的86%。复工人数315.7万人，占职工总数的59.2%。聊城市规模以上工业企业复工率达到100%，青岛、淄博、东营、烟台、潍坊、济宁、泰安、滨州超过90%；济南、威海、日照、德州4市超过80%。



多个外贸大省复工迅速，商务部表示—— 将多举措稳住外贸基本盘

本报北京2月24日电（记者北梦原）在今天新办举行的发布会上，商务部部长助理任鸿斌表示，疫情发生后，各地各部门出台了一系列措施帮助支持外贸企业。目前，广东、浙江、河南、甘肃等16个地方也出台相应措施，帮助外贸企业渡过难关。

据介绍，疫情发生以来，广大外贸企业积极主动作为，一手抓防疫，一手抓复工复产。目前广东、江苏、浙江、上海、四川等外贸大省复工迅速，浙江省千万美元以上的企业90%都已复工。

任鸿斌表示，从目前的情况来看，新冠肺炎疫情对外贸的影响是暂时和阶段性的，我国的外贸韧性足，竞争力强，特别是企业的创新意识和开拓市场的能力都很强，所以外贸

长期向好的发展趋势不会改变。

据悉，当前，外贸企业除了面临国内企业的共性问题之外，还面临着接单难、履约难、国际物流不畅、贸易壁垒增多等诸多外部因素，两方面问题叠加，外贸形势复杂严峻。

任鸿斌表示，下一步，商务部将围绕“六稳”工作，在切实做好疫情防控的同时，全力稳住外贸基本盘。据悉，商务部将进一步丰富政策工具箱，重点在出口退税、贸易融资、出口信保、贸易便利化等方面加大力度。同时进一步优化国际市场布局，对“一带一路”沿线的重点市场实行一国一策，促进贸易畅通。

27个省份有序恢复道路客运 公路水路在建项目复工近4成

本报北京2月24日电（记者杜鑫）记者从交通运输部获悉，截至2月23日，27个省份有序恢复省际省内客运班线或包车运行。累计有110个地级市、137个县级市恢复地面公交运营。全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团共480个城市（占全部城市的67.8%）持续全面提供地面公交服务，已开通城市轨道交通的41个城市中，北京、上海、广州、深圳等33个城市正常运营。

截至2月22日，公路水路总计划10亿元以上在建项目已复工359个，复工率为37.2%，其中高速公路、普通国省道、水运项目复工率分别为51.1%、26.4%和29.0%。11854家公路水路运输企业中，已复工5001家，复工率为42.2%，其中公路运输企业复工率为40.4%，水路运输企业复工率为50.9%。

其中，2020年浙江省“陆域县县通高速”的关键工程丽温景文项目参建单位已到位人员405人，为最关键的6个控制性节点复工做好了充足准备。四川纳入全省重点项目库的45个国省干线公路项目中，白沙长江大桥等8个项目已复工。截至2月20日，长江航道局6个航道整治在建项目中，已有4个项目5个标段顺利复工。

广九客运段贵广工人理论小组活跃在抗疫一线

员工地位相等、思想相通、感情相融的优势，积极开展形式多样的自我教育活动。

——开设微信小电台，对车队员工进行心理抚慰疏导。他们组织理论小组在《学习强国》平台上召开视频会议，通过头脑风暴集思广益，让工人理论小组发出声音，展示作为。2月14日在抗击疫情关键时刻，推出了《贵理之声》电台，倾听车队员工的声音，并传递信心给员工，用理论小组的“声音”去凝聚车队员工的心，引导缓解疫情期间员工思想情绪。形式上采取早晚各一次在全员群播报，早上编辑一稿官方疫情通报情况和当前的关注点；晚上录制一条电台语音，倾听并播放车队员工的心声。截至2月21日已连续8天，制作了8期理顺情绪、安慰心灵、鼓舞斗志、温暖人心的音频节目，节目先确定主题，由大家轮流主持主播，可以互动交流。身边人熟悉的声音、平缓的音乐，让车队员工感受到了车队就是一个温暖的家庭。

——制作微信小视频，对广大旅客进行防疫防控指引提示。为了不让列车成为传播

疫情的渠道，筑起一道深入人心的防疫防线，贵广动车组工人理论小组成员利用休班时间选题、策划、拍摄、制作，动三组“自信”服务班组、动五组“飞党员”特色服务班组两个标准化班长，积极发动班组青年人参加拍摄，使员工在拍摄活动中增强了防疫抗疫意识。在防疫防控的关键时刻，新华社客户端迅速采用推出了贵广动车组制作的“疫情期间乘坐列车应注意啥？”小视频，短短10天时间，广大读者的阅读量就达到86万人之多，起到了防疫防控的良好社会效果。

——组织微信小报道，对车队员工进行



上图：工人理论小组成员在车上做好防疫防控宣传。
左图：工人理论小组成员为旅客服务。

卫生健康科普教育，让党徽在岗位上闪光。车队每个班组都开展了每趟车一个小报道活动，截至2月21日各车班共报道154条好人好事新闻稿。为更好地保护员工身体健康，增强公共卫生防疫意识，车队工人理论小组充分发挥每个人的特长和特点，运用网络各种新平台，设计、制作防疫防控科普知识图片31张、视频12个、美篇35篇、抖音6条，让防疫防控疫情科普宣传生动活泼，深入人心。

（徐晓辉/文 广铁集团广九客运段供图）

广告

医药用盐告急！

河南铁地联合驰援湖北

本报记者 张翀 本报通讯员 田红军

“病人的输液量大增，我公司下游企业湖北科伦制药公司的氯化钠告急，请求支援！”1月29日，一份由中盐云虹湖北制药公司发出的紧急调拨公函传到了中盐河南舞阳盐化工有限公司。

“立即启动重点物资保供应急预案，库存原料盐暂停向其他地区供货，生活用盐生产计划全部转为医药用盐。”接到紧急调拨公函后，中盐河南舞阳盐化工有限公司向全公司200余名干部职工下达重点物资保供动员令。

同时，中盐河南舞阳盐化工公司立即向有关部门报告，并通报舞阳火车站，请求铁路运力支援。接到请求后，中国铁路武汉局集团公司漯阜公司迅速行动，“立即腾出华鑫铁路货场仓位，立即腾出有限的棚车车辆，其他货物都要为运往湖北的医用原料盐让路。”接到中盐河南舞阳盐化工公司的请求和漯阜公司指令后，舞阳火车站站长赵玉红马上做出了安排。

新冠肺炎疫情暴发后，由于河南省舞阳县疫情防控形势严峻，舞阳县县城当即采取了严密的“封城”措施，当地的工人无法到达装卸作业场。为解决装卸人员不够的问题，舞阳县特事特办，安排人员专门保障运往湖北的氯化钠原料装卸劳动力量需求。

湖北疫情没有结束，河南驰援仍在继续。自1月30日至2月19日，中盐河南舞阳盐化工公司已通过铁路中盐云虹湖北制药公司调拨医用原料盐9批次42车共计2740吨，有力保障了湖北防疫所需的输液原料盐需求。